

聊城“双创”工作全面铺开 以“迎检”带动“创城”，力争如期实现“双创”目标

本报记者 杨淑君

3月6日，创建全国文明城市暨国家卫生城市复审工作推进会召开，聊城“创城”和“迎审”（“双创”）工作全面铺开。会上，聊城市委副书记、“双创”工作推进领导小组组长陈平指出，结合当前形势，要改变过去的“运动式”的迎检，改为“久久为功、绵绵用力”，以“迎检”带动“创城”，力争如期实现“双创”目标。

打三针“清醒剂”

认清“双创”面临形势

推进“双创”工作，当前面临什么样的形势？

“我先给大家泼盆冷水，打三针清醒剂。”陈平指出：一是测评标准更加严格，《全国文明城市测评体系》涵盖3大板块、12个测评项目、90项测评内容、188条测评标准，还包括重大安全生产事故、环境事故、食品药品安全事故等30条负面清单。近期中央文明办将对《全国文明城市测评体系》进行修订，新的要求肯定会更高更严苛。

二是薄弱环节依然很多，除经济总量、财政实力、人均GDP、人均可支配收入、生态环境等硬指标偏低外，还包括：城市建设欠账多、基础设施建设功能不健全、文体设施不配套；城市管理不科学特别是道路和市政维护不及时、集贸市场和社区小区脏乱差、商户经营秩序混乱等问题时有发生；卫生环境治理全靠突击战、市民不文明行为随处可见、应知应会内容知晓率低、党员干部表率意识和服务意识差等情况不同程度存在；一些“双创”工作成果还不够巩固，有些问题甚至还有反弹趋势等。

三是面临的竞争压力非常大，全国文明城市创建年年测评，三年总成绩按比例累加后在全国统一排名。2018—2020年创建周期中，全国有391个城市、直辖市城区、县争创全国文明城市，其中地级市114个。目前，山东已有9个城市成功创建

全国文明城市，聊城与济宁、泰安等7个城市争创全国文明城市。就从省内城市来看，济宁、泰安、滨州等城市已开展创城工作多年，基础扎实、势头强劲，除了材料申报外，聊城在实地考察、未成年人测评方面全面落后。国家卫生城市复审也是按名次淘汰，因为量化更精准，成败可能就在毫厘之间。

抢抓历史机遇

“创城”是条捷径

一项创建工作就已经够大，为什么又要“双创”？陈平在讲话中表示，全力推进全国文明城市创建，并与国家卫生城市复审工作同指挥、同部署、同调度，是顺应历史的选择、人民的期盼、发展的必然，是聊城在新时代必须翻越的一座高山，是这一届市委市政府、全市党员干部必须扛起的重大使命。

陈平表示，作为历史文化名城，聊城积淀了光辉灿烂的历史文明，现在全力争创全国文明城市，是为了把聊城建设得更加富裕、更加文明、更加和谐、更加美丽，让聊城人民以更加自信的姿态迈入新时代。确保2018年保住国家卫生城市称号，力争2020年成功创建全国文明城市，这也与2020年全面建成小康社会协调吻合、同步同频，必将全面提升群众幸福感获得感。

全省展开新旧动能转换重大工程规划中，提到聊城的重大事项有20多处，涉及聊城的重点项目有46项，聊城承担着打造全国领先的铜铝精深



创建国家文明城暨全国卫生城复审工作推进会召开。本报记者 邹俊美 摄

久久为功、绵绵用力 以“迎检”带动“创城”

“双创”工作同时启动，是挑战也是机遇。陈平表示，要把国家卫生城市复审作为热身战、模拟赛，全面带起全国文明城市创建工作，要把攻坚周期拉长到三年，要从头疼医头、脚痛医脚转向强肌健体，从运动式、迎检式转向久久为功、绵绵用力，从“眉毛胡子一把抓”到徐景颜书记要求的“权力下放、责任上提”。

陈平指出，创城办、复审办是“双创”工作的核心和指挥部。聊城建立了市级领导干部帮包片区和道路、文明单位帮

包社区小区等一系列网格化管理制度，这些制度能否有效运转，全靠两个办公室推动。这两个办公室的同志要对工作做足、标准，心中有数，张口就来，不仅要吃透两个《测评标准》，更要把眼光放到全国，了解先进城市都是怎么做的，在工作中力争通过这一年实践，形成完善管用的长效机制，为人大立法提出建议，把“双创”所需的各类体制机制固化下来。

陈平强调，要拿出更大的毅力，更大的魄力，以更加奋发有为的状态，按最高标准谋划，照最严要求做，在最细环节抓，力争如期实现创建全国文明城市和国家卫生城市复审的目标。

聊城市委常委、宣传部长刘升勤：

把“创城”渗透进思想体现在行动

本报记者 杨淑君

聊城市委常委、宣传部长刘升勤指出，创建全国文明城市与经济总量并无必然联系，与获全国文明城市称号的同级别城市相比，聊城差得并非经济水平，而是环境、秩序、道德风尚。她说，要从精神状态和工作格局上下功夫，把“争”、“创”、“全国”、“文明”、“城市”这几个字渗透进思想里，体现在行动上。

精神状态展现出“争”

刘升勤说，从全国来看，2017年聊城GDP达到3064亿，全国地级以上市（含副省级）中排名72，而去年全国有105个地级以上（含副省级）的全国文明城市。从全省来看，聊城经济总量比去年获全国文明城市称号的日照高出了足足1000亿；人均量方面，聊城去年人均GDP达50756元，比2011年就获得全国文明城市称号的临沂高出9000元，达21个百分点。

“聊城差到了哪里？不是经济水平，而是环境、秩序、道德风尚。”刘升勤说，精神状态要展现出一个“争”，既然启动了“双创”，就要有“唯旗必夺”的

信念，有“创则必成”的信心。这些差距，通过重视和努力，是可以很快见到成效的，只要全力以赴、协同配合，“双创”工作肯定能取得满意的成绩。

谋划工作要注重“创”

刘升勤说，在动员大会上，徐景颜书记把创城工作标准分成三个层次，第一个是达到手册要求的底限，第二个是学到别人成功的经验，第三个是结合聊城情况作出自己的特色，要求不但要站到巨人肩膀上，还要有所前进。但是现实情况是，创新是短板。

刘升勤说，其实，把新问题解决好就是创新。要吃透测评标准，敢于破旧立新，率先把新技术用起来，把新制度建起来，

争取出经验、出标准。聊城在水系建设、城市环境、历史资源、乡风民风等方面有很好的基础和优势，要善动脑筋，用好用足，只要能把地方优势找出来，将优势做的更优，就能成为标杆，通过几个亮点带起全局。

工作标杆要放眼“全国”

刘升勤说，全省新旧动能转换动员大会上将山东各项工作与全国最高标杆比了个遍。这一点对聊城“创城”来说提供了非常重要的启示。“咱们自己不去和全国比，暗访组也要这样来比。”

她说，工作组都是随机在全国各地暗访，可能刚暗访完张家口就到了聊城。且不说聊城有多少项目达不到标准，就

算全部达到标准底限，在暗访组眼中可能仍是属于落后的。所以，要放眼全国去寻标对标，以最高标准来推进各项工作。

言行举止要体现“文明”

刘升勤说，“双创”工作是复杂又庞大的系统工程，工作领域宽、涉及部门多、接触人员多，一定要谨言慎行，特别是面对群众。如果为了完成工作任务而粗暴行事，导致群众对创城产生抵触情绪，那就适得其反了。

她指出，参会人员都要把市委副书记陈平提出的纪律铭记于心。新的《八项规定细则》已经出台，将邀请纪检监察机关对“双创”全过程进行全面监督，纪委、宣传部还将联合开展

一次以创城为主题的电视问政，参加“创城”工作的同志都要贯彻执行八项规定，反对四风问题新表现上做全市表率。

格局要站在整个“城市”

刘升勤说，不管是文明城市创建还是卫生城市复审，为的都是聊城的发展，目的都是满足600万聊城人民对美好生活的向往。两者相通的地方很多，部分工作范围、工作标准甚至完全一致，双方要在相融相通上下大力气。特别是检查督导时，两个办公室一定要协商一致、共同出击、不得扰民，要求不一致时要取两全、标准不一致时要取其高，确保政令统一、通报统一、考核统一。